

न - शिलालेखी साहित्य वे आप तथा समकालीन

प्राकृत के शिलालेखी साहित्य के महत्त्व पर प्रकाश डालें।  
उत्सोच - प्राकृत शिलालेखी साहित्य अति प्राचीन है इसके प्राकृत प्राचीन साहित्य एवं इतिहास के सम्बन्ध में अनेक प्रकार की ऐसी जानकारी प्राप्त होती है जो अन्य प्रकारों से प्राप्त उपलब्ध नहीं है। प्राकृत भाषा का शिलालेखी साहित्य संस्कृत भाषा की शिलालेखों की अपेक्षा कई

आर्यों में विशिष्ट है। क्योंकि प्राकृत शिलालेख सबसे प्राचीन है इसी बात की प्रथम सती तक के समस्त शिलालेखी भाषा प्राकृत में ही है। इस शिलालेख में व्यंजन के परिवर्तन के साथ साथ उस समय के राजा के नीति पर भी प्रकाश डाला गया है। तथा उस समय के राजाओं द्वारा किसे गणतंत्र प्रजाओं की भलाई के लिए किसे गणतंत्र कार्य का उल्लेख प्राकृत शिलालेख में सुन्दर रूप से किया गया है। शिलालेख रूप में मध्य युग का भारत जो भी साहित्य उपलब्ध है वह शिलालेखी प्राकृत का है।

शिलालेखी साहित्य का प्राचीनतम रूप कश्मीर के शिलालेख में सुदृश्य है। इन शिलालेख की दो श्रेणियाँ हैं - ब्राह्मी और पाली। प्राचीन कश्मीर शिलालेखों, शिलालेखों, धर्मग्रंथों, प्रतिमाओं, स्तूपों, गुम्फाभित्तियों, ताम्रपत्रों, सिक्कों और मुहरों का हिन्दू कश्चित मिलाने हैं। समस्त कश्मीर के अमिषेख में प्राकृत भाषा में ही संनिधान लिखे गये थे। तप-धर्म तथा शासन सम्बन्धी अनुसूचें हैं।

ब्राह्मी लिपि का प्राचीनतम रूप जो इस समय हमारे सामने है वह कश्मीर के राज्यकाल अथवा उसके कुछ ही पहले का है। इसका रूप कोपेलने द्वारा यह सहज रूप में सिद्ध है कि उसके विकास में निश्चय कुछ ही वर्ष लगे होंगे। कश्मीर का प्राचीन ब्राह्मी लिपि का जो प्राचीन रूप मिलता है - कोपेलनेकता ब्रह्मात् सर्वो ध्यात तथा परवतीत् एवम् अथेत् इति शब्दों का प्रयोग करके कि उनसे गीत में प्रचलित प्रायः सभी लिपियों का विकास हुआ है।

ब्राह्मी लिपि के साथ-साथ कश्मीर के कश्मीर अमिषेख खोपी, आरा, मेरठ तथा यवन लिपि में भी लिखे पाये गये हैं। इससे स्पष्ट होता है कि इस क्षेत्र में ब्राह्मी के साथ-साथ इन लिपियों का भी प्रयोग था। यथा ब्राह्मी का प्रयोग कश्मीर के धर्मग्रंथों

है आरिद्र विदेशी आक्रमकों के कारिणी (व) तथा  
 दुःखों का उद्धार है। इस प्रकार पालकीकाल में इसका  
 मतलब मोटे तौर पर पूर्व में मथुरा और दक्षिणमात  
 में सिद्धपुर तक पाया जाता है।

आदिवासियों प्राचीन प्राकृत विद्यालय पद्यसूत्र

अथवा काव्य लक्ष में सिद्धि जाये वी इन्में कथों इ  
 एतद् कालमें इस प्रकार आदि विद्या को मिलती है।  
 प्राचीन शास्त्रकारों के विविध ग्रंथों में सामाजिक और  
 सांस्कृतिक भाषा आदि के अर्थ में नयी धारणा जमी है।  
 इससे प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से इसके इतिहास  
 सामाजिक विषयों की जानकारी प्राप्त होती है और  
 जीवन पर प्रकाश पड़ता है।